

《使徒行者》巧设悬念不失情怀



电视剧《使徒行者》显然是对《无间道》和TVB学警系列的继承和再发挥。在江湖上也可能寻找到友谊，“手足”里也有黑警，反间的终极是无间道，使徒的终极是行者，担负了厘清真相和重建秩序的谢天华和张家辉，却难以脱身，正如梁朝伟在《辣手神探》和《无间道》中的一再感慨，“三年又三年”，何处是尽头，只能如行者在魔比斯环上跑下去。

电影《使徒行者》采用半全知叙事的方法，剧情悬念的设置高明之处就在于，影片并不局限于关注“谁是卧底？”的问题。目的不是让观众去玩推理游戏，而是利用两个“卧底”针锋相对所产生的剧情张力，激起观众关注两个主人公的命运走向，这也是《使徒行者》叙事张力的巧妙之处。

在绝大多数港片的剧情设计中，做卧底的警员很少有自愿的，成为卧底后的压力不仅源自生命危险，也源自心理困境。卧底在误解与背叛中挣扎，一如每个社会人在现实生活中面对的困境。凭着回归家庭温暖、回归正常生活的执念，这些隐匿于黑暗中的小人物选择坚强地活下去。虽然是对受众需求的迎合，但

也成就了卧底电影光明的一面。

黑社会在警察中的卧底刘德华，表示“我想做一个好人”。至于黑帮大佬许绍雄的身份，电视剧在最后点出他其实也是卧底，所以可以在电影版中华丽丽地回归。电视剧《使徒行者》中，也明确指出了警方卧底成员的档案，警务处长和保安局长等最高层数人还是掌握的，钟景辉和张国柱都能借此发作，而《寒战2》中郭富城作为警务处长的设定就有瑕疵。古天乐在《使徒行者》中，向联络人吴镇宇、余诗曼表示自己是那个失落的卧底，他与张家辉的身份争夺，更多是生存策略，但也有着多种可能性。

《使徒行者》虽然主打动作戏，却也不失情怀，卧底形象蕴含着香港警匪片执拗警察的忠诚与做人的良知的精髓。影片前半部分，张家辉貌似最大的反派，最后成为影片中无私的正面人物。正是由于他之前的演绎太像是一个古惑仔了，所以在结尾以180度的反差给观众造成一种惊天逆转之势，反而在观众的心里激起了对他的同情，同时剧集的结尾也印证了一个有着良知的警察的内心苦难。

(云飞扬)



娱评

自然电影排片少合理吗？

导演陆川有话说

本报综合消息 作为迪士尼继《疯狂动物城》及《奇幻森林》后“动物三部曲”最终章，合拍片《我们诞生在中国》在内地上映4天以不足4%的排片拿下超过1841万元票房，在纪录电影中这个数据相当可观。8月15日陆川接受采访谈及影片的低排片时，他表示有些吃惊，他称影片并非纯粹的纪录片，“这是一个自然电影，算是一个动物的故事片。”

在中国市场上，自然类的、纪录类的电影确实排片会比较少，但并不意味着这是一个正确的、合理的事情。”

《我们诞生在中国》由陆川执导，金牌制作人罗伊·康利制作，历时3年完成。影片讲述了大熊猫母子、金丝猴淘淘和雪豹达娃一家的故事，获得较高口碑，但影片排片一直保持在3%左右，直到上映第四天才由口碑带动排片升至4%。

谈及影片的低排片，陆川表示有些吃惊，他称最开始接这个电影的时候其实也没太想未来发行、宣传的事情，“我总是觉得作为一个导演，最核心的工作就是做好一个剧本，讲好一个故事，把故事拍好，我觉得这个可能是最核心的。”

他表示，该片是更偏向于动物的故事片，而这也是中国第一部上映的“自然电影”，“自然电影跟纪录片有一个区别是在于后期制作的时候，实际上是用了很多电影手段去塑造人物和创造故事。”

谈及周迅配音

“出戏”的一种观点，陆川表示也有观众认可周迅的演绎，“我们找周迅主要是想找一个故事的讲述者，而不是之前那种传统的配音演员。她的声音确实有种陌生感，不是传统的我们熟悉的赵忠祥老师的那种声音，可能我们这么多年都比较习惯音色上非常完美的、浑厚的男性声音来配动物主题的片子。”

对于给小动物“强行”加故事会显得比较“作”的看法，陆川回应：“我觉得所有能够帮助这种影片被小观众和他们的父母看到的叙事方法和技巧可能都是好的。”对于大家关心的片中雪豹达娃在现实中有没有死亡，陆川表示：“如果你把达娃看作一个具体的演员的话，我觉得这个问题就比较好回答了。这还是一个电影，我只能回答到这里，但是我们拍到了，我们使用的就是一只死亡的雪豹的镜头。”

(京华)



天下霸唱

无数“灯丝”期待的《地底世界》上市 天下霸唱 回归探险题材

本报综合消息 2015年，天下霸唱多部作品被改编成电影、网络剧、游戏，而他除了出售版权也参与编剧、制片，还成立了自己的工作室。但作为一名作家，这些年他从未停止过创作，新书更是一部接着一部。年初出版了一本现实题材的小说《大耍儿之西城风云》，就在近日，令无数“灯丝”(《鬼吹灯》的粉丝)、“盗墓迷”期待的《地底世界》终于上市，这部新作可以看作是天下霸唱盗墓探险的回归之作。

作为“盗墓文学”的开创者，天下霸唱的作品一直将东方神秘文化与世界流行文化元素融为一体，他的探险题材小说关注的不仅仅是人类在充满未知环境中的思考与行动，更注重的是故事本身情节的跌宕起伏，内容上对古老文化的传承，兄弟间的珍贵情谊，世事的无常，加之幽默精练的语言、丰富多彩的民间文化，使他的文字构建出了另外一处江湖。

搜集了无数奇闻逸事的天下霸唱写故事有两

个法宝，一是如同说书人般生动鲜活的口语化描述造就身临其境的现场感，一是故事情节大开大合，上天入地不拘一格。

《地底世界》中提到的占婆文明源于东南亚古国，而黄金蜘蛛城则是一个流传千年的传说，故事讲述名不见经传的主人公跟随一支肩负神秘使命的探险队深入地下世界，他们闯入“幽灵公路”、被热带风团“浮屠”追赶，遭到巨蟒和食人水蛭侵袭，又掉入野人山巨型裂谷，最终意外发现了浓雾之下消失了千年的占婆王建造的黄金蜘蛛城……可以说该书将“天下霸唱式”探险展现得淋漓尽致，情节一如既往跌宕起伏、充满想象、语言幽默，更融合了当时的历史环境和古老传说，包含了已近失传的憋宝术、巫蛊的破解方法等许多闻所未闻的故事。

据悉，《地底世界》一共会出4本，近日上市的是第一本《地底世界之雾隐占婆》，后3本也会陆续和读者见面。

(蔡震)

《重庆村17号》将拍 演员刘劲出演周恩来一角

本报综合消息 8月15日，电影《重庆村17号》在京举行发布会，宣布影片启动，该片改编自中国战略情报专家阎宝航真实经历。演员刘劲(右图)在片中出演周恩来一角。

电影《重庆村17号》改编自中国战略情报专家阎宝航的真实经历，电影讲述了二战期间，共产党员阎宝航如何在隐蔽战线、在周恩来的直接领导下，取得了三大战略情报的故事，电影名“重庆村17号”即为获取情报的场所。阎宝航之女阎明光现场表示，之所以选择当天举行启动仪式，因为“8月15日”对中华民族而言意义重大而深远，71年前的这一天，日本侵略者向全世界宣布无条件投降。

(高宇飞)

